

党建引领助脱贫 “志智”双扶奔小康

——记“90”后第一书记刘英华

6月22日,夏至后的第一天天气炎热,呼和浩特市武川县大水圪洞村驻村第一书记刘英华忙完上午的工作来到村民郝秀亮家,把最新的扶贫政策传达给他,并且询问郝秀亮近期生活状况,是否存在实际困难。像这样的入户走访,已经成为刘英华驻村工作中的一部分。

2019年3月,呼和浩特市住房和城乡建设局刘英华被委派到武川县可镇大水圪洞村担任驻村第一书记兼工作队队长。对于刚到村的感受,刘英华记忆犹新。“刚到村时,感觉有点荒凉,村和村之间相隔甚远,走在路上几乎看不到年轻人,留在村里的绝大多数都是上了年纪的村民,在他们眼里我还是个孩子,而且说的都是方言,如何与村民们沟通交流,如何将扶贫政策用通俗易懂的方式表达出来让村民们接受,这是摆在我面前的一个考验。”刘英华回忆道。虽然刘英华从小在城市长大,对农村和农民生活的了解少之又少,但他脚踏实地的努力和苦干实干的工作劲头,让他迅速融入到驻村工作中。

教真本领 传好方法

一到村里,刘英华一边协助村“两委”班子工作,一边入户走访,了解村民的实际情况。在起初半个月的工作中,刘英华发现,大水圪洞村村干部对于计算机的基本操作水平相对薄弱,这就导致了村里的党建等工作的档案总是整理得不太规范,不是没有及时收集相关资料,就是记录不完整。于是,刘英华便与村党支部书记任晓勇沟通,对村干部进行了系统的计算机基础培训,从word文本处理到excel表格的制作,从PPT的制作到图片制作工具的使用方法,刘英华都手把手地教给了村干部。同时,他还和村干部一起梳理村委会档案管理工作,建立完善的档案管理制度。用刘英华的话说:“既然组织上信任我,派我来,我就要把自己会的、村干部需要的本领教给村干部,把好的工作方法和经验留给村干部,起到‘传帮带’的作用。”

几次培训下来,村干部的电脑操作水平有了明显的提升,工作效率也显著提高。“写



刘英华(左一)向村民宣传扶贫政策

材料、电脑操作都是我们的弱项,刘书记来了之后,在这方面对我们的帮助非常大,他不仅自己制作、整理各种档案材料非常娴熟,还手把手教我们,现在,我们不仅计算机操作水平提高了,档案的制作和整理工作也做得得心应手。”大水圪洞村党支部书记任晓勇语重心长地说。

党建引领 助推脱贫攻坚

大水圪洞村共有党员65人,但没有一个专门的党员活动室,长期处于涣散状态。身为党员的刘英华,深知党建促脱贫、党建促发展的重要性。2019年4月,刘英华与村“两委”班子研究决定,将原来的村委会会议室改造为党员活动室。经过近8个月的改造建设,一个崭新的党建活动室呈现在村民面前,党员活动室变成了村里的“党员学习室、会议室、教育室、服务室、文化室”。活动室里,张贴了党建宣传展板40余个,放置千余本书籍,还放

置了阳光三务查询终端和科技中国终端,村民们可以通过这两个终端平台及时查询村委会日常党务、村务、财务公示情况,了解国家各项最新政策,查询最新惠农政策。活动室全天候向党员村民开放,定期开展活动,有效拉近了党员、群众与村干部之间的距离。

党员活动阵地从无到有,党建管理办法也伴随着阵地建设的完成而制定完善。刘英华运用平时在机关做党建工作时所学的知识,为大水圪洞村“量身定制”了一套科学的学习计划和工作计划,并梳理以前年度的党建档案,查漏补缺,逐渐细化完善。同时,严格执行“三会一课”制度,根据党中央的最新方针政策,结合该村实际情况制定学习内容,不断丰富党员文化生活,提高了该村“两委”的政治思想和工作效率。

“以前,党员对我来说只是个称号,通过一年多的定期学习,现在我明白党员就是要做个好人,多做好事,而且有什么好事要想着大家,为大家服务。这次新冠肺炎疫情防

控期间,我们村的党员有的到村口站岗,有的人入户走访,还有条件好的托城里的亲戚买了口罩分发给需要的村民,真的让我体会到了作为党员的责任。”王越感慨地说。

在党员定期学习过程中,刘英华积极引导村党支部和全体党员发挥基层党组织和党员先锋模范带头作用,不断增强村党支部带领群众脱贫致富能力。

平时,只要一有新的文件、惠民政策,刘英华就赶紧先学透精神,再想如何给村民解读,特别是医保、养老保险等惠民政策,做到每一条政策都能让村民理解。刘英华始终牢记摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,注重扶贫同扶“志智”相结合,努力做好贫困群众思想发动、宣传教育和感情沟通工作,激发贫困户摆脱贫困的内生动力,防止返贫现象的出现。

因地制宜 发展集体经济

在刘英华看来,因地制宜发展才是硬道理。“既然是驻村工作,就要了解村实际情况,根据实际情况再开展相应的工作。”刘英华说。大水圪洞村位于武川县可镇东北部,全村总面积56平方公里,辖16个自然村,户籍人口905户2100人,有常住人口247户415人。2018年年底,该村已全部实现脱贫。但如何防止返贫现象的出现,如何带领全村人民脱贫致富奔小康,这两个问题一直回荡在刘英华的脑海中。

经过一段时间的工作,刘英华对大水圪洞村的情况有了深入了解,根据该村的自身条件,他与村“两委”班子以“百企联百村”精准扶贫实施方案为依托,积极对接相关企业,科学探索适合大水圪洞村发展的特色养殖业,努力打破了该村历史上只有马铃薯、燕麦、葵花的传统单一种植业的状况。

同时,通过刘英华和村“两委”班子的积极协调,该村还在相关企业的扶持下,于2019年建起了两个马铃薯窖,发展了村集体经济,2019年共盈利6万余元,为乡村振兴和脱贫致富奔小康打下良好基础。(刘琪 鲁旭)

共建“检民”法治广场 携手助力脱贫攻坚



6月29日,巴彦淖尔市杭锦旗人民检察院在头道桥镇民建村党群活动中心广场,举办了“检民”共建法治广场揭牌仪式暨“党支部手拉手庆七一,携手助力脱贫攻坚”主题党日。巴彦淖尔市人民检察院党组成员、副检察长、机关党委副书记刘治中和市院第四党支部全体党员,杭锦旗



旗委常委、政法委书记王国栋,杭锦旗人民检察院党组书记、代检察长雷介逸,头道桥镇党委、头道桥民建村党员代表,检察院全体党员和干警共同见证和参与了揭牌仪式,仪式由头道桥镇党委书记李文舟主持。

揭牌仪式上,雷介逸致辞表示:“检民共建”法治广场在原有广场景观中注入大

量法治文化元素,着力打造传统与现代、法治元素与文化元素融为一体的法治文化广场,让村民在休闲娱乐的同时,近距离领略法治文化,感受法治精神,在潜移默化中接受法治的熏陶,在休息时,注重培养良好的法治意识,形成自觉学法、守法、用法的良好氛围。

雷介逸强调,下一步要扎实推进检察院法治建设工作。一要强化法治思维。检察院要持续深入推进普法宣传教育,教育引导村民自觉学法、尊法、守法、用法,将法治思维变成思想自觉和行为习惯。二要压实领导责任。检察院驻民建村工作队干警要认真履行第一责任人职责,定期向领导进行工作汇报,及时解决村民实际问题,真正做到全面依法治体的组织者、推动者和实践者。

活动中,全体与会党员共唱国际歌后,巴彦淖尔市人民检察院第四党支部、杭锦旗检察院党支部党员代表和受邀人民监督员代表给民建村党员代表佩戴党徽。杭锦旗检察院驻民建村第一书记带领全体党员重温入党誓词,雷介逸向民建村党员代表赠送了《党章》。

10时,巴彦淖尔市人民检察院第四党支部、杭锦旗检察院党支部、民建村党支部党员开展共享党课。刘治中为大家讲授了一堂生动的党课。从党的诞生发展到党的壮大和创新,联系实际并结合理论指导,让与会党员深受教育和鼓舞,激发了全体党员忠于职业、忠于党的热情与决心。

下一步,该院将继续贯彻落实党的初心使命,做好新时代党建工作,充分发挥党支部战斗堡垒作用,引领驻村工作队和村两委班子,携手助力脱贫攻坚。

(张璋 刘敏)